

# ДЗЕРЖИНЕЦ

ОРГАН ДЗЕРЖИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ

Газета выходит  
с апреля 1931 года.

№ 34 (3744)

СУББОТА, 18 марта 1972 года.

Цена  
2 коп.

## ДОСТОЙНО ВСТРЕТИМ 50-летие СОЮЗА ССР!

### МЕЛИОРАТОРЫ ПОМОГАЮТ ХЛЕБОРОБАМ

Значительно раньше намеченного срока механизаторы передвижной механизированной колонны № 12 выполнили план вывозки перегноя на поля. Только за два с половиной месяца этого года они доставили под урожай 1972 года 9.300 тонн перегноя при плане 8.500 тонн.

За последние дни тракторист Петр Васильевич Любимов довел смежную выработку до 128 процентов. На 110—115 процентов выполняют задания трактористы Виктор Иванович Фролов и Илья Максимович Молотенко.

На погрузке отлично трудится механизатор Иван Игнатьевич Лобань. Без задержки разгружает тракторные тележки и тракторист Иван Иванович Щербанов. Это звено довело ежесуточную выработку до 124 процентов.

Вывозка перегноя на поля совхоза имени Дзержинского продолжается.

**В. ГОЛУБЕВА,**  
нормировщик ПМК-12.

### Для протравливания семян

В Борковском отделении Денисовского совхоза все подготовлено к протравливанию посевного материала. С понедельника Анна Алексеевна Егорова и Валентина Григорьевна Матвеева приступают к этой работе. В отделение завезено достаточное количество гранозана. Работа рассчитана на 12-15 дней.  
**Н. ФАНДО.**

## У лесорубов—праздник труда

В нашей стране сложилась хорошая традиция: отмечать как память о легендарных субботниках двадцатых годов один из апрельских дней безвозмездной работой на благо общества. И на этот раз все рабочие коллективы Страны Советов дружно откликнулись на почин москвичей и выйдут на коммунистический субботник 15 апреля.

Труженики лесной промышленности Красноярского края решили провести субботник раньше, чтобы накануне весенней распутицы полнее использовать производственные возможности. В нашем лесопромхозе для подготовки к субботнику был создан специальный штаб. Собрания, где говорилось о целях и задачах субботника, прошли на Батовском, Центральном, Сосновском лесопунктах, на нижнем складе.

Субботник не зря назван коммунистическим, и трудится в этот день работники лесопромхоза будут действительно по-коммунистически. В прошлом году, например, ра-

ботники леспромхоза показали на субботнике лучшие результаты по комбинату «Кансклес». За это наш коллектив был награжден Почетной грамотой.

Все будут заняты на основных видах производства: заготовке, разделке и вывозке леса, лесопилении и заготовке пневого осмола. Важно не только заработать средства, но и дать нужную продукцию. Кроме существующих одиннадцати комплексных бригад в день субботника будет организовано еще четыре бригады из инженерно-технических работников.

Завтра наш коллектив должен дать в общей сложности не менее 1.000 кубометров леса. Продукция Дзержинского леспромхоза очень разнообразна. Большую часть деловой древесины мы отправляем на Канский лесопильно-древеснообрабатывающий комбинат. Выпускаемые там пиломатериалы идут и на экспорт. Дзержинская древесина известна в Италии, Японии, Ираке, на далекой братской

Кубе. Рудничная стойка идет на шахты Донбасса и Кузнецкого угольного бассейна. Выпускаем мы и добротный строительный лес.

Как известно, Дзержинский леспромхоз работает сейчас с неплохими результатами. Накануне весенней распутицы для того, чтобы не было перебоев в работе предприятия, нам необходимо создать определенный запас древесины в хлыстах. От этого, в первую очередь, зависит успешная работа нижнего склада во втором квартале.

Сейчас имеется в наличии 7.000 кубометров леса вместо 12.000 кубометров, требуемых по плану. Подводит так называемый привлеченный транспорт. Дзержинское автохозяйство колонна 1261, третье автохозяйство города Канска вывозят древесину очень медленными темпами. Это внушает серьезные опасения.

Но несмотря на ряд недостатков, дела в леспромхозе обстоят намного лучше, чем

из сбереженного материала решили на заводе дорожных машин в Рыбинске. Большое количество продукции из экономленного сырья готовится выпустить на Угличском льнокомбинате.

В подготовку к празднику труда включились 170 тысяч тружеников рыбной промышленности Дальневосточного бассейна. Десятки тысяч центнеров рыбы сверх плана решили выловить экипажи судов, промышленные в различных районах Тихого и Индийского океанов.

(ТАСС).

### ПЕРВЫМИ ВЫПОЛНИЛИ КВАРТАЛЬНЫЙ

В Дзержинском леспромхозе есть коллективы, которые уже не только выполнили квартальное задание, но и значительно перекрыли свои обязательства, взятые на три месяца.

Большой вклад в развитие производства вносят лесорубы Центрального лесопункта. Здесь заго-

товлено на 15 марта 45.700 кубометров леса при плане 42.000 кубометров. 44.700 кубометров древесины уже вывезено на нижний склад.

На нижнем складе впереди соревнующихся идет бригада А. П. Степанова. Раскряжевщики бригады разделали свыше 11.000 ку-

бометров древесины. Неплохо трудятся и их соседи. Более чем по 10.000 кубометров на счету бригад И. С. Абдухаирова и Н. М. Козлова. В целом нижний склад выполнил квартальный план на 117 процентов.

А среди водителей первыми вы-

полнили квартальные обязательства П. Г. Нечистовский, А. М. Скорженко, И. И. Лапин, А. П. Пугачев, Н. П. Пушкин, И. Е. Костюченко, В. Ф. Медянин и В. П. Гулятьев.

Список тех, кто уже завершил квартальный план, с каждым днем увеличивается.

**П. ТКАЧЕНКО,**  
старший инженер по труду  
Дзержинского леспромхоза.



Горячая пора сейчас в мастерских: ремонтники прилагают все силы, чтобы успешно подготовить технику к посевной второго года пятилетки. В мастерских Курайского отделения «Сельхозтехники» особенно хорошо трудятся рабочие моторного цеха М. Р. Лапа, В. П. Змеев и С. С. Барзыкин. Они ежедневно перевыполняют сменные нормы выработки при хорошем качестве работ.

На снимке: в моторном цехе мастерских Курайского отделения «Сельхозтехники».

Фото В. СТРЕПЕТКОВА.

## ПАРТИЙНОЕ СОБРАНИЕ—ШКОЛА ВОСПИТАНИЯ

## Главное—действенность

Каждый месяц в первичной партийной организации центральной усадьбы Денисовского совхоза проходят очередные собрания. На повестку дня выносятся разные вопросы, волнующие коллектив, причем не только производственные. Заслушивалась работа товарищеского суда, народных контролеров, местных комитетов профсоюза, комсомольской организации и клуба.

В повестку дня собраний прочно вошли отчеты о работе партийных групп. Не так давно по-деловому обсуждался вопрос ускорения ремонта сельхозтехники в центральных ремонтных мастерских. Намечены конкретные мероприятия, выполнение которых поставлено под контроль партбюро. За внедрение нового метода ремонта техники взялись коммунисты ЦРМ. Среди них В. А. Владимиров, А. А. Изотов, А. И. Федяев, Т. Д. Николаев и другие.

В мастерских широко развернуто соревнование. Не только каждый производственный участок, но и каждый рабочий имеет конкретную цель—ежемесячно выпол-

нить задания на 110-120 процентов. Регулярно подводятся итоги соревнования, отмечаются лучшие. Передовики поощряются морально и материально. В результате в Денисовском совхозе на линейку готовности уже поставлено 45 тракторов, 27 комбайнов. Ремонт техники в основном завершен. В настоящее время поступают заказы на ремонт тракторов из других хозяйств и организаций района.

На многих собраниях, особенно в последнее время, обсуждалось выполнение коммунистами уставных требований, шла речь об экономическом всеобуче. Повышение экономических знаний положительно сказывается на производственных делах коллектива. Однако у нас есть коммунисты, которые не посещают школы по изучению основ политической экономии. К ним мы применяем строгие меры взыскания. Так, в ноябре прошлого года на партийном собрании по этому вопросу заслушивали коммунистов Т. Николаева и Ю. Данилова. Их строго предупредили. Но тов. Данилов не

сделал выводов, продолжал пропускать занятия. В январе этого года партийное собрание вынесло ему строгий выговор.

Собрания в нашей первичной парторганизации проводятся по составленному на год перспективному плану. В подготовке их активное участие принимают все коммунисты. У нас стало обязательным докладывать коммунистам о выполнении постановлений предыдущих собраний. Причем, если постановление не выполнено, разбирается, почему и принимаются соответствующие меры. Вот пример. Партсобрание, состоявшееся 26 января, приняло решение о внедрении на ферме механизмов по раздаче кормов, разработанных и изготовленных в мастерских совхоза. Был определен и срок исполнения—10 февраля. На собрании, которое проходило 9 февраля, было отмечено, что решение не выполнено. Тогда была создана комиссия, которую поручили возглавить главному инженеру совхоза Н. Т. Князеву, и к 14 февраля внедрить механизацию. Постановление было выполнено.

Как в прошлом, так и в этом году все члены партии разработали и приняли личные обязательства, которые обсуждены и конкретизированы на открытом партийном собрании. В них были включены не только вопросы повышения производительности труда, комплексной механизации животноводства, внедрения передовой технологии, но и вопросы воспитания подрастающего поколения, повышения идейно-политического уровня.

Но нужно отметить, что в работе нашего партийного бюро имеются и пробелы. Слабо работает лекторская группа. Имеются недостатки в контроле за выполнением коммунистами партийных поручений. В частности, наблюдаются срывы выпуска стенгазет, «молний», боевых листов. Не на должном уровне наглядная агитация.

Идя навстречу 50-летию образования СССР, наша первичная партийная организация сейчас направляет свою работу на устранение имеющихся недостатков, на повышение активности всех коммунистов, общественных организаций села.

**Н. МУДРЯКОВ,**

секретарь  
первичной парторганизации  
центральной усадьбы  
Денисовского совхоза.

## ПАРТИЙНАЯ УЧЕБА

## МИМО ЦЕЛИ

Повышение эффективности сельскохозяйственного производства требует знания экономики. Овладение ими—одна из важных задач дня. Однако в партийной организации Орловской бригады колхоза «Красный маяк» этому вопросу не уделяется должного внимания. В политшколе по изучению основ экономических знаний из 13 проведенных занятий ни на одном не было полного состава слушателей. Из 24 коммунистов присутствуют обычно 7—8.

Молодой пропагандист В. С. Найденин затрачивает много труда на подготовку занятий, старается к каждому из них изготовить наглядные пособия. Так было и 13 марта. К занятию она сделала схемы управления колхозом и совхозом. Но постоянно пропагандист волнуется: нет слушателей. На предыдущем занятии, когда изучался новый материал, были одни, а сегодня пришли те, которых не было на прошлых занятиях. Вот и попробуй провести беседу. Начинается все сначала: пропагандист вынуждена возвращаться к уже пройденному. Таким образом, получается, что стремление пропагандиста дать прочные знания слушателям не достигает желаемого результата.

Беззаботность к овладению знаниями проявляют члены партии: В. Мащук, И. Антоненко, Н. Уткин, Н. Русин, В. Шаталов, А. Макаренко и другие. Отдельные из них присутствовали на занятиях всего по 2—5 раз.

Эти факты, казалось бы, должны получить принципиальную оценку. Но партийная организация Орловской бригады, возглавляет которую тов. Сергеев, и партком колхоза не делают из них выводов. Постановление бюро райкома КПСС от 21 января «О состоянии партийной и комсомольской учебы» так и не было обсуждено в партийной организации, хотя она обязана была сделать это.

**Т. НЕФЕДОВА.**

## ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

МОСКВА. Коллектив автозавода имени Лихачева обязался завершить выполнение пятилетнего плана по объему производства к 7 ноября 1975 года и выпустить за пятилетку 5 000 грузовых автомобилей сверх плана.

Сейчас на всех участках развернулось социалистическое соревнование за выполнение годового плана к 27 декабря.

С главного конвейера корпуса сборки и испытания автомобилей ежедневно сходят сотни грузовиков «ЗИЛ-130» со Знаком качества. Они отправляются во все концы нашей страны и во многие зарубежные страны.

На снимке: погрузка автомобилей «ЗИЛ-130» на железнодорожные платформы.

Фото В. СОБОЛЕВА.



БЕЛОРУССКАЯ ССР. Коллектив Бобруйского завода сельскохозяйственных машин (Могилевская область) изготовил первый образец разбрасывателя органических удобрений грузоподъемностью 12 тонн. Новый агрегат базируется на шасси автомобиля МАЗ-514 и намного производительнее ныне выпускаемых.

На снимках: новый разбрасыватель; создатели машины старший научный сотрудник Всесоюзного института сельскохозяйственного машиностроения кандидат технических наук В. Харламов, главный конструктор завода Н. Гариман и ведущий конструктор А. Алексеев.

Фото Н. ЖЕЛУДЕВИЧА.

Старинный Ачинск, почти ровесник Енисейска и Красноярска, сегодня все чаще упоминается в сообщениях мировых агентств печати и радио. Здесь на берегах Чулыма сибирские строители создали невиданный комплекс предприятий по переработке нефелиновой руды в глинозем и другие промышленные продукты.

До последнего времени на нашей планете было известно не так уж много месторождений—носителей алюминия—так называемых бокситовых глин. Соединенные Штаты Америки, как сообщала газета «Правда», содержат целый флот, чтобы перевозить бокситы из Ямайки, Австралии и Гайаны.

В Сибири, особенно на западе Красноярского края, еще в прошлом веке были известны месторождения нефелинов. Это руда, богатая глиноземом и рядом других ценных минералов. Начались поиски способов извлечения глинозема из нефелинов. Удачный опыт был на Волховском заводе,

## КРАЙ РОДНОЙ

## ЧУЛЫМСКИЙ ЭКСПЕРИМЕНТ

потом на Урале. И когда геологи обнаружили в Кузнецком Ала-Тау богатейшие запасы нефелинов у горы Горячей и дальше у Кня-Шалтыря—встала задача создания в Сибири уникального комплекса алюминиевых предприятий.

Чтобы получить сырье для алюминия—глинозем, нужны дешевая электроэнергия, месторождения руд, содержащих алюминий, а также необходимые для производства глинозема большие запасы известняков и угля. Все это оказалось в удачном крупном сочетании в Красноярском крае, что и предопределило создание здесь крупнейшей кооперации алюминиевых предприятий, своеобразного конвейера выработки «крылатого металла» от рудника до завода алюминиевого проката.

В сравнительно короткие, значительно опережающие плановые сроки был построен Ачинский комбинат-гигант. О масштабах выполненных здесь работ говорят хотя бы такие цифры: из котлованов извлечено более пяти миллионов кубометров грунта. В 1970 году был получен первый ачинский глинозем. А 26 декабря 1971 года состоялся пуск последней технологической линии.

Ачинский комбинат—уникальное предприятие. Впервые из местных нефелиновых руд стали получать не только глинозем, но и высококачественную соду, калийные удобрения, цемент. Руда используется полностью. Ачинский глинозем будет самым дешевым в стране.

**А. ПЕТРОВ.**

ТРУДОМ КРАСИВ ЧЕЛОВЕК

## ЗАМЕЧАТЕЛЬНОЕ КАЧЕСТВО

Ему немногим больше тридцати. Но за плечами у Владимира Петруся уже 19 лет трудового стажа. Совсем мальчишкой он пришел в столярку бывшей промартели. Затем два года стоял у пульта управления на кирпичном заводе. Дело это ответственное. Но старшие доверяли Володе. Знали, что не подведет.

Шло время, и новыми, более сложными профессиями овладевал Владимир. Он становится лесорубом, и в тайге трудится на самой передней линии вальщиком.

Стремление лучше познать технику привело Петруся на курсы шоферов. С шестьдесят четвер-

того года он работает водителем. И здесь добросовестный труженик не ищет легких путей. Вместе с Александром Павловичем Негодяевым и Александром Федотовичем Костюченко водит большегрузный лесовоз. Экипаж по праву считается одним из лучших в Дзержинском леспромхозе.

Но нет-нет, да возвращается Владимир к своей старой профессии. Есть у него одно замечательное качество — болей не только за себя и успехи своего экипажа, но и за дела всего предприятия. Случилось так, что один из вальщиков Центрального лесопункта подвел бригаду, не справился с порученным



заданием. Из-за этого стали страдать интересы всего мастерского участка. Узнал об этом Петрусь и снова взял «Дружбу» в свои руки. Это уже третий случай, когда он помогает товарищам ликвидировать прорыв.

Такой Володя и дома. У него настоящая дружба с сыновьями Юрой и Толей. Всегда жизнерадостный

сам, принципиальный в деле, он требует этого и от окружающих.

**В. СЫЧЕВ,**  
технорук

Центрального лесопункта Дзержинского леспромхоза. На снимке: Владимир Захарович Петрусь (слева) со своим товарищем по экипажу Александром Павловичем Негодяевым. Фото В. СТРЕПЕТКОВА.

## ПРИМЕНИТЕ У СЕБЯ ДОБРЫЙ ПАХАРЬ

При распахке целинных и залежных земель обычно применяются плуги ПКБ-75, укомплектованные черенковыми ножами. При вспашке на глубину 25 сантиметров эти плуги не обеспечивают полного оборота пласта даже с установленным пером отвала. Пласт становится на ребро, плохо крошится и зачастую снова падает в борозду. Черенковый нож не перерезает корневые остатки, рвет их и вычесывает на поверхность, что в конечном счете увеличивает удельное сопротивление плуга.

В целях увеличения производительности пахотных агрегатов и повышения качества обработки земли плугами ПКБ-75 рационализаторы Сухобузимской передвижной механизированной колонны изготовили и применили приспособление (дополнительный нож) для отрезания пласта и корневых остатков.

Установка дополнительного ножа позволила снизить сопротивление плуга, повысить устойчивость его хода, увеличить производительность агрегата на 10-15 процентов и улучшить качество вспашки. Стоимость приспособления не превышает 10 рублей.



Фотография В. Я. Голякова висит на Доске почета Денисовского совхоза. Василий Яковлевич — тракторист Топольского отделения. Высокого права — быть отмеченным среди лучших труженников хозяйства — он добился своим ударным трудом.

## Ситцевый бал ВЕСТИ ИЗ ШКОЛ

О нем учащиеся школы имени Ракуса узнали из красочно написанной афиши. И заволновались школьницы. Стали выбирать по душе расцветки ситца, придумывать фасоны. После окончания уроков дома у каждой жужжали швейные машинки. Одни шили сами, другие с помощью мам. Но как бы то ни было, а после нескольких примерок многие убедились, что платье удалось на славу.

И вот эта долгожданная пятница. Только закончились уроки второй смены, как школьные коридоры вновь наполнились звонкими голосами. Там и тут мелькали нарядные сарафаны. Пришли, конечно,

и ребята. Продумано было все до мелочей. Скучать не пришлось никому. Весь вечер звучала музыка — любители танцев кружились в вальсе. Проходили всевозможные игры.

Наконец объявили о начале демонстрации моделей. Жюри заняло свое место. Нелегко было выбрать из лучших лучшее платье. И все-таки первое место жюри присудило ученице 10 «А» класса Людмиле Демченко. Наряд Тамары Ико отмечен вторым призом. А третий «забрала» Ирина Вейлерт.

И снова танцы, игры.

**Л. ВЕБЕР,**  
учащаяся средней школы № 1.

## БЕСЕДА АТЕНСТА

# ОБРЯДЫ И ОБРЯДНОСТЬ

В жизни каждого человека есть события, которые служат как бы ступенями его восхождения по пути социальной, гражданской зрелости. Семилетним ребенком он впервые переступает порог школы, начиная длительный поход в страну знаний. В шестнадцать лет он получает паспорт — первое свидетельство признания обществом его гражданского достоинства. Испокон веков самыми волнующими событиями в жизни людей были создание семьи и рождение ребенка.

Внося глубокие изменения в образ жизни человека, эти события преобразуют мир его чувств, переживаний, заставляют по-новому судить об окружающем и о себе. На этих ступенях социального созревания создается личность.

## РЕЛИГИОЗНАЯ ОПЕКА И ЕЕ СУЩНОСТЬ

Религия всегда претендовала на роль духовной наставницы людей, стремилась и стремится до сих пор каждый важный шаг в их жизни — от рождения до кончины — взять под свою безраздельную опеку. При этом она учитывает один важный психологический момент: вступающая в брак, становясь впервые отцом или матерью, провожая в последний путь кого-то из своих близких, каждый человек переживает эмоциональное и нравственное потрясение, чувство какой-то временной обезоруженности перед новизной своего положения. Религия стремится использовать это состояние, когда человек может скорее попасть под чье-либо влияние.

Тысячелетиями церковь обрабатывала и совершенствовала систему ритуалов, «обряжавших» эти события, внушала людям религиозное понимание их смысла. Символика каждого религиозного обряда, использование различных художественных средств эмоци-

нального воздействия, обращение к «всевышнему» — все это должно было подчеркивать значительность происходящего, придавать ему особую торжественность, надолго запомниться.

Этим и объясняется то, что в наши дни, когда не только большинство советских людей свободно от религиозных предрассудков, но даже и верующие отходят от традиционных мифологических представлений (например, о бессмертии души, рае, аде), религиозная обрядность оказывается самым стойким элементом религиозного комплекса. Более того, социологические опросы населения, проведенные в некоторых районах страны, показывают, что религиозные обряды, особенно крещение и погребение, подчас совершают люди неверующие.

Что же побуждает иных, к примеру, крестить детей? По их собственному признанию, одних подкупает внешняя сторона обряда — его необычность, красочность, экзотичность; другие видят в нем чуть ли не элемент национальной культуры, а кое-кто не прочь посредством обряда получить дополнительные гарантии благополучия своему ребенку: «а вдруг «там» что-то есть?»

Эти люди не понимают действительного существа и смысла религиозных обрядов. Будь то крещение, венчание или какой-либо другой религиозный обряд, человек выступает в нем прежде всего как «раб божий». С принижения достоинства личности начинается и им заканчивается любой религиозный обряд.

Можно, конечно, рассуждать и так: раз бога нет, значит, нет и «рабов божьих», нет никакого унижения, все это — безобидные архаизмы. Но дело в том, что в обряде недостаточно лишь молчаливо соглашаться, чтобы тебя именовали рабом несуществующего бога, а требуется еще исповедание

(т. е. признание) своей веры в него. В обряде крещения, например, крестные должны трижды «отвергнуться от сатаны и дел его» и прочитать, повторяя за священником, «символ веры» — краткое изложение христианского вероучения. Так что, соблюдая обряды, неверующий человек допускает или сделку с совестью, или, если совесть молчит, жалкое паясничанье. Но в любом случае он унижает свое достоинство.

Отсюда вовсе не следует, будто сожаления достойно лишь то, что религиозные обряды совершают люди неверующие. Хотя верующий человек, венчаясь в церкви или крестя ребенка, поступает в соответствии со своими убеждениями, однако моральный ущерб, который он причиняет себе, не становится от этого меньше. Ведь всякий религиозный обряд несет в себе мировоззренческие и нравственные представления людей, живших сотни и тысячи лет тому назад, в условиях глубокой зависимости от стихий природы, жестокого классового гнета. То есть, в религиозных идеях отразились чувства и настроения зависимости, подавленности, безысходности раба, крепостного крестьянина. Религия, по словам Карла Маркса, «есть вздох угнетенной твари».

И вот эти настроения церковь через систему обрядов впускает в наши дни людям, которым чужды и гнет, и социальная несправедливость, и чувства безысходности и бессилия. Именно в этом — вредное жало религиозной обрядности. Своим идейным содержанием она призвана расслаблять человеческую волю, сеять иллюзорные надежды на небесное заступничество, а в конечном счете — все то же принижение человеческого достоинства.

**Ю. ЗУЕВ,**

Кандидат философских наук.  
(Продолжение следует).

## КРАЙ РОДНОЙ

## ЖЕМЧУЖИНА РУССКОГО ЛЕСА

Желтые пески Рижского взморья. Вдоль пенистой гряды прибоя, по уплотненной полосе пляжа тянется извилистая бурая лента водорослей, выброшенных на берег ночью. Несмотря на раннее утро, уже видны одинокие фигуры женщин. Они горюливо сгребают ил и водоросли, закапывают их в песок. В их взглядах внимательность: может быть море снова прислало на берег свои дары.

И как бы в ответ в песке под граблями сверкнули один за другим прозрачно-оранжевые камешки. Янтарь. Откуда же они появились? Ясно, что это не слезы Галены, разлученной с любимым, как об этом говорит древнее предание. Нет, это горючие слезы хвойных деревьев, окаменевшие капли их смолы. Они скатились на землю 10 миллионов лет назад из стволов пораженных растений. Так и пролежали эти капли, погребенные наносами моря, пока не превратились в янтарь.

Завидная судьба сложилась и у самих хвойных деревьев — сосны и ели. Невзыскательная, устойчивая к невзгодам, сосна уверенно продвигалась на север. Шаг за шагом, выбирая подходящие места, завоевывали себе пространство хвойные, образовав со временем, в течение сотен тысяч лет, сплошную зону на обширной территории евроазиатского континента.

Если бы все сосновые леса СССР соединить воедино, их площадь превысила бы территорию Великобритании и Франции, вместе взятых. В Сибири сосна обыкновенная занимает более 66 миллионов гектаров, а запасы древесины составляют более 10 миллиардов кубических метров. Великие дары скрыты в этих

лесах. Это наше национальное богатство. Особой славой пользуются ангарские, кондинские и приобские сосняки. Высота деревьев достигает 30—35 метров, свыше метра — диаметр ствола. Отличный строевой лес.

Когда смотришь на вековые сосны, то тебя поражает их какая-то особая мощь, красота и совершенство. Подует ветер, и вершины сосен заговорят о чем-то важном, наполняя ровным шумом всю округу. Пробегут светлые кружочки солнечных лучей по земле — и выхватят из общей картины рыжлого покрова то зеленое пятно шелковистого мха, то фиолетовую подушечку душистого чабреца, то кружевную поросль папоротника-орляка.

Хорошо встретить утро в таком лесу, когда солнце, медленно под-

нимаясь над горизонтом, бросает сначала робкие лучи на верхушки сосен, затем постепенно заливают светом красноватые стволы деревьев. Хорош сосновый лес и в послеобеденные часы, когда сухой воздух колеблется струйками у опушки, а растения как бы замирают в истоме.

Прекрасен сосняк в любое время года: летом, зимой, весной, осенью. И каждый раз он красив по-своему.

Велико значение сосновых лесов для народного хозяйства страны. Они охраняют воды, защищают почву. Смолистая древесина сосны — ценнейшее сырье, которое применяется на многочисленных стройках. Она незаменима при строительстве вагонов и кораблей. На шахтах и рудниках широко используется сосновый

крепкий лес. Сосновая древесина в виде шпала служит основой многочисленных железнодорожных путей. Сырьем для химической промышленности являются эфирные масла и кислоты, содержащиеся в сосне. При подсочке она выделяет душистую смолу — живицу. Из сосновой живицы получают путем перегонки с водяным паром скипидар и канифоль. Скипидар с успехом используется в медицине и для производства лаков и красок.

Канифоль — это ценнейший продукт. Небольшая добавка канифоли в мыло — и оно дает много пены. Канифоль применяется и при изготовлении бумаги, отчего бумага приобретает лоск и удерживает чернила от расплывания. Канифоль спасает спортсмена от предательского скольжения ног по полу. Канифолью натирают смычки скрипок и других музыкальных инструментов. Из канифоли и скипидара готовят лаки, искусственную олифу. Канифоль применяется при пайке.

Но ценно не только то, что есть в самой древесине. Кора сосны содержит дубильные вещества. В слое камбия содержится ванилин. Из хвои добывают сосновое масло и витамин С. Стоит еще сказать об угле, вاره, смазочных маслах, колесной мази и других продуктах сухой перегонки смольяка.

В сосновых лесах находят уют многие промысловые звери и птицы. Хвоя сосны — основная зимняя пища глухарей. Сосновые боры служат местом сбора грибов, ягод, лекарственного сырья.

Сосна неотделима от русского пейзажа. Особенно хорошо глядятся одинокие сосны и сосны, растущие на опушках. Недаром поет о них народ: «Ай, во боре, боре, стояла сосна зелена, кудрява...».

Е. ШАМПОРОВ,  
инженер.

с. Дзержинское.



Особенно хорошо глядятся сосны, растущие на опушках лесов.  
Фото В. СТРЕПЕТКОВА.

## ЛЮБОПЫТНЫЕ ФАКТЫ

## ПЧЕЛЫ — РАЗУМНЫЕ СУЩЕСТВА?

В последнее время медоносные пчелы привлекают внимание все большего числа исследователей. Дело в том, что ученые заинтересовались весьма интересными данными, полученными при наблюдении за этими насекомыми.

Действительно, разве не удивительно, что пчелы оказались способными к довольно тонкому обобщению зрительных образов, что они могут узнавать различные предметы, независимо от изменения их цвета и расположения. Ранее считалось, что на это способны только высокоорганизованные позвоночные животные, такие, скажем, как собака или обезьяна.

Пчелы имеют свой «язык», помогающий им в их поистине самоотверженном труде. Недавно было установлено, что пчелы безматовой семьи в зависимости от их «отношения» к новой матке издают определенные звуковые сигналы. В случае «доброжелательного» отношения они издают пульсирующие звуки с частотой около 17,5 герц; при враждебном отношении интенсивность на треть тона снижается. Последнее наблюдение, сделанное советским биологом Е. К. Еськовым, может иметь большое практическое значение. Представляется вероятным разработать на основе его приема, обеспечивающие замену маток.

Л. СТЕКОЛЬНИКОВ,  
кандидат  
биологических наук.

За редактора Г. В. КОРОВИН.

ПРИЗВАНЫ  
К ОТВЕТУ

От трудовой дисциплины, безусловно, зависит успешное выполнение производственной программы. Но на нашем предприятии есть люди, для которых безразлична честь коллектива. Некоторые работники распивают спиртные напитки прямо на производстве.

Недавно состоялось заседание товарищеского суда ремонтно-строительного участка. На нем были призваны к ответу В. Лохнев, В. Воронцов, В. Ужакин, А. Иванов, Н. Чумичев, Г. Ильин, В. Садовский и П. Романовский.

В своих выступлениях рабочие осудили их поведение. Решением товарищеского суда нарушители дисциплины оштрафованы на 10 рублей каждый.

А. ЕВСТРАТЬКО,  
председатель  
товарищеского суда  
ремстройучастка.

## ТРЕБУЮТСЯ:

Дзержинской ПМК «Крайколхозстрой» токарь.

Дзержинскому прорабскому участку Канского СМУ газосварщики, сантехники, монтажники. Обращаться с 8

до 10 утра. Участок расположен на территории ПМК «Крайколхозстрой».

Дзержинскому пищевому объединению буфетчица и рабочий. Обращаться в столовую № 1.

НА ГОЛУБЫХ  
ЭКРАНАХ

18 МАРТА

Из Москвы:

12.00 — Программа передач. 12.05 — Новости. 12.15 — Для школьников. «На приз клуба «Золотая шайба». 12.45 — Музыкальный киоск». 13.15 — Программа Магаданской студии телевидения. 14.00 — «Проблемы совершенствования управления народным хозяйством на основе применения экономико-математических методов и вычислительной техники». 14.30 — Спортивная программа. 15.25 — В эфире «Молодость». «Стадион неожиданностей». Соревнование команд пожарного управления г. Москвы. 16.30 — «Весна». Художественный фильм. 18.15 — Международная

панорама. 18.45 — Концерт. 19.30 — Новости. 19.40 — «Если бы не Анискин». Премьера телевизионного спектакля по рассказу В. Липатова «Развод по-нарымски».

Из Красноярск:

20.30 — «День за днем». Информационный дневник недели. 21.00 — Телевизионный художественный фильм «Хозяин красных гор».

Из Москвы:

22.00 — Выступление писательницы Т. Тэсс. «Крутой обрыв». 22.20 — «Вечерние мелодии». 23.00 — «Время». Информационная программа.

19 МАРТА

Из Москвы:

12.25 — Программа передач. 12.30 — Для школьников. «Будильник». 13.00 — Новости. 13.10 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 13.40 — Чемпионат

## ПРИГЛАШАЕМ НА КУРСЫ

Дзержинский леспромхоз производит набор на курсы взрывников пневого осмолы. Срок обучения 2 месяца. Окончившим курсы будет предоставлена работа и квартира в пос. Сосновка. Обращаться в отдел кадров леспромхоза.

мира по фигурному катанию. Передача из Калгари (Канада) (в записи). 15.40 — «Клуб кинотелешествий». 16.40 — Телевизионный художественный фильм-спектакль «Каменный гость». По одноименному произведению А. С. Пушкина.

Из Красноярск:

17.30 — Концерт участников художественной самодеятельности.

Из Москвы:

18.30 — Новости. 18.40 — «Два визита». Телевизионные короткометражные новеллы по рассказам А. П. Чехова «Справка» и «Размазня» 19.00 — Всесоюзный телевизионный фестиваль народного творчества. — Узбекская ССР. Передача из Ташкента. 20.15 — Кинопанорама. 21.55 — «Япония сегодня». Передача 4-я. Ведет передачу В. Шрагин.

Кинотеатр  
«ЗАРЯ»

АДЪЮТАНТ  
ЕГО ПРЕВОСХОДИТЕЛЬСТВА  
18-19 марта  
(1-2-я серии)

20-21 марта  
(3-4-я серии)

Начало в 6-10 и 9 часов.

К СВЕДЕНИЮ  
ГРАЖДАН

С 20 по 25 марта при райветлечебнице будет производиться прививка против бешенства собакам, принадлежащим жителям с. Дзержинское. Доставка собак в указанные дни в райветлечебницу обязательна.

Потеряны документы: два паспорта на имя Е. А. и Т. А. Ольман, военный билет, права шофера и мотоциклиста, свидетельство о браке, два свидетельства о рождении. Нашедших документы просьба сообщить по адресу: с. Дзержинское, пос. Больничный, 9, Ольману.

НАШ АДРЕС: 663700, село Дзержинское Красноярского края, улица Нирова, 11, второй этаж.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 1-63, заместителя редактора, отделов партийной жизни и сельского хозяйства — 1-104, ответственного секретаря и отдела промышленности — 1-60, отдела писем — 1-54; телефоны типографии: общий — 1-107, бухгалтерии — 1-62.

Типография газеты «Дзержинец»  
Красноярского краевого  
управления по печати,  
Тираж 4000, Заказ 217.